     SCENARIUSZ  ZAJEĆ  W  RAMACH  PROJEKTU:  PROGRAM  AKTYWNEJ EDUKACJI  DLA  DZIECI  I  MŁODZIEŻY  PODNOSZĄCY WIEDZĘ  NA  TEMAT  

                                  OCHRONY  GRZYBÓW  W  POLSCE

Scenariusz zajęć edukacyjnych autorstwa Wandy Silezin, zmodyfikowany przez Magdalenę Paczkowską dla potrzeb zajęć z elementów biblioterapii w  oddziale klasowym I-III Szkoły Podstawowej przy Specjalnym Ośrodku Szkolno – wychowawczym w Chojnie.
CZAS TRWANIA: 45 min                                                      

                                          TEMAT: Ochrona grzybów w Polsce
CEL GŁÓWNY: Zwiększenie świadomości i wiedzy uczniów  na temat ochrony i znaczenia 

                            grzybów w przyrodzie.

CELE OPERACYJNE:
UCZEŃ:

· pozna wygląd i nazwę grzybów chronionych w Polsce;

· umie wskazać grzyby chronione spośród podanych ;

· pozna pozytywną i negatywną rolę grzybów w życiu człowieka i przyrodzie;

· wie jakie są objawy zatruć grzybami trującymi i jak postąpić w przypadku zatrucia (tel. alarmowe do pogotowia ratunkowego 999, 112);
· rozumie, że grzyby są częścią przyrody, którą należy szanować;

· zna podstawowe zasady zbierania grzybów;

· umie wykorzystać zdobytą wiedzę w praktyce;

· rozwija zainteresowania przyrodnicze i dostrzega piękno otaczającej go przyrody;

· doskonali sprawności manualne;

· aktywnie pracuje na zajęciach.

METODY:

· słowna;

· oglądowa;

· praca z tekstem;

· praktycznego działania;

· gry i zabawy edukacyjne.

FORMY PRACY:

· praca zbiorowa;

· praca indywidualna.

POMOCE DYDAKTYCZNE:

· płyta CD z filmem „Opowieść o grzybach”;

· kolorowanka „Grzyby chronione”;

· materiały z Internetu: fotografie grzybów, tekst wiersza Jana Brzechwy „Grzyby”, zagadki o grzybach, (strona: http://www.pke-zg.org.pl)

· kredki, pisaki.
· płyta CD z piosenką „Krasnoludki”

PRZEBIEG ZAJĘĆ:

1) Powitanie z dziećmi.

2) Wprowadzenie dzieci w temat zajęć poprzez przeczytanie wiersza Jana Brzechwy  „Grzyby”.

3) Rozmowa kierowana z dziećmi na temat grzybów za pomocą pytań:
- Jakie grzyby występują w wierszu?

- Jakie grzyby znacie?

- Jakie lubicie jeść grzyby?
- Czy chodzicie do lasu zbierać grzyby?

- Czy wszystkie grzyby można jeść? itp.

     4)  Wspólne obejrzenie filmu „Opowieść o grzybach”(ok. 12 min)
     5)  Przerwa śródlekcyjna: wspólne śpiewanie i zabawa do słów piosenki „Krasnoludki”.

     6)  Wspólne omówienie z dziećmi treści filmu, zwrócenie uwagi na rolę jaką odgrywają w            
      życiu człowieka i przyrodzie:
· rola pozytywna w życiu człowieka (z grzybów robione są lekarstwa, wykorzystywane są do wyrobów np. chleba, są zjadane jako potrawy, itd.);

· rola negatywna w życiu człowieka (psucie się jedzenia, gnicie drewna, powodowanie chorób);

· rola pozytywna w przyrodzie (rozkładają martwe szczątki np. drzew, zwierząt, stanowią pokarm dla różnych zwierząt);
· rola negatywna w przyrodzie (powodują choroby drzew i zwierząt).
7) Rozmowa kierowana na temat zasad zbierania grzybów w lesie, ustalenie zasad:
· Zbieram tylko te grzyby, które znamy i wiemy, że są jadalne.

· Grzyba wycinamy, lub wykręcamy tuż przy ziemi a miejsce po nim przykrywamy mchem.

· Trujących grzybów nie zrywamy, nie dotykamy i nie niszczymy.

       8)   Przekazanie przez nauczyciela informacji jak należy się zachować w przypadku                     
zatrucia. Podanie telefonu na pogotowie ratunkowe: 999 z telefonu stacjonarnego, 112 z telefonu komórkowego.
9) Wspólne oglądanie fotografii grzybów chronionych.

10)  Kolorowanka „Grzyby chronione”- karty pracy z zadaniem polegającym na połączeniu punktów układających się w kształt grzyba  według wzoru z fotografii.
11)  Zagadki tematyczne o grzybach: nauczyciel czyta treść zagadki, a dzieci starają się poprawnie udzielić na nie odpowiedzi.

12)  Podsumowanie zajęć: dzielenie się zdobytą wiedzą .
13) Pożegnanie z dziećmi.

